Информационная карта программы

«Дорога добра»

МБУ ДОЛ «Волна»
	Полное название программы
	«Дорога добра»

	ФИО автора, разработчика (коллектива) с указанием 

занимаемой должности
	Екенина Наталья Валентиновна заместитель директора по воспитательной работе 
Зубарева М.Б. старшая вожатая

	Контактный телефон, электронный адрес 
	89090004829
Natalya-ekenina@mail.ru

	Полное наименование организации, ведомственная 

принадлежность, форма собственности
	Муниципальное бюджетное учреждения детский оздоровительный лагерь «Волна»
(Администрация Ленинского района г. Екатеринбурга)

	Наименование субъекта Российской Федерации
	Свердловская область
г.Екатеринбург

	Направленность программы  
	Социально-педагогическая

	Характеристика целевой группы (возраст детей, 

специфика, если есть (дети сироты, дети, оставшиеся  без попечения родителей, дети с ОВЗ и др)
	Лагерь принимает детей от 6,5 до 18 лет.
Из числа воспитанников лагеря ежегодно отдыхают дети всех категорий, а также особые категории   (СОП, состоящие на учете в ПДН, дети-инвалиды, малообеспеченные, опекаемые, дети из многодетных семей).

	Краткая аннотация содержания программы
	   В результате постоянного роста технического прогресса в мире устойчиво функционирует современная транспортная система, являющаяся неотъемлемой частью производственной и социальной инфраструктуры. В Ленинском районе города Екатеринбурга сложилась система деятельности по организации работы по профилактике дорожно-транспортного травматизма. Данная система включает в себя  организацию деятельности детского движения отрядов ЮИД (юные инспектора движения) по изучению и пропаганде правил дорожного движения, профилактике и предупреждению детского дорожно-транспортного травматизма. Для реализации данной системы  потребовалось осуществить координацию и управление деятельностью отрядов ЮИД.  На протяжении нескольких лет деятельность отрядов ЮИД на базе ОУ района, городских лагерей активно развивалась, стало традиционным проведение тематических дней в загородных оздоровительных лагерях.

	Обоснование актуальности программы
	     Травматизм на дорогах - это проблема, которая беспокоит людей всех стран мира. Плата очень дорогая и ничем не оправданная. Попадание ребенка в дорожно-транспортное происшествие - это трагедия: даже если ребенок остался жив и не получил дорожной травмы; ведь то морально-психологическое потрясение, которое он испытал при этом, оставляет след в сознании ребенка на всю жизнь. Необходимо научить ребенка правилам жизни во взрослом мире - в мире спешащих людей и машин. Причем надо отметить, что автомобили становятся опасными для людей в силу их недисциплинированности - как водителя, так и пешехода. Происшествие всегда является следствием того, что родители не досмотрели, педагоги не доучили, воспитатели не довоспитывали, ГАИ-ГИБДД не доорганизовало, водитель не проявил достаточный профессионализм и бдительность.
    Выполнение одних лишь правил дорожного движения без осознания механизма возникновения дорожно-транспортных происшествий и правильного действия в каждой конкретной ситуации, без самодисциплины и самоконтроля не может гарантировать безопасность на дорогах. Находясь в социуме, каждый человек, так или иначе, влияет на уровень безопасности окружающих людей, и безопасность каждого во многом зависит от самого человека. Характер этого влияния зависит от уровня сформированности культуры личной безопасности конкретного человека.

      Комплексный подход к решению проблемы может дать положительный результат – сокращение числа дорожно-транспортных происшествий с участием детей. Мы понимаем комплексный подход как непрерывную систему профилактики дорожного травматизма, включающую в себя организацию детальности в данном направлении, как в учебное время, так и в каникулярный период.

	Предполагаемый социальный эффект программы
	       В целях реализации федеральной целевой программы «Повышение безопасности дорожного движения в 2006-2012 годах»  в 2009 году было принято решение об организации профильной смены «Дорога добра» на базе МУ ДОЛ «Волна». При разработке программы профильной смены большое внимание уделялось совершенствованию профилактической работы, поиску новых форм и методов обучения правилам дорожного движения, развитию движения юных инспекторов движения, формированию грамотного участника и убежденного пропагандиста правил дорожного движения в рамках загородного оздоровительного лагеря. Игровые технологии, применяемые в программе, дают возможность включиться ребенку в практическую деятельность, в условиях ситуаций, направленных на воссоздание и усвоение опыта безопасного поведения на дорогах и улицах, в котором складывается и совершенствуется самоуправление поведением.

	Цель и задачи программы, в соответствии с их актуальностью для целевых групп участников, родителей
	 Цель программы - формирование у детей сознательного и ответственного отношения к вопросам личной безопасности, безопасности других участников дорожного движения, расширение системы знаний и практических навыков безопасного поведения на дорогах.

Для реализации поставленной цели необходимо решить следующие задачи:

· создать организационные и педагогические условия,    направленные на формирование у детей стереотипов законопослушного поведения;

· развить инфраструктуру по формированию и функционированию системы обучения безопасному поведению и профилактике детского дорожно-транспортного травматизма (материальную базу, кадровый и методический потенциал);

· обучить детей и подростков навыкам безопасного поведения на дорогах;

· организовать мероприятия с детьми по профилактике детского дорожно-транспортного травматизма.

	Предполагаемые результаты реализации программы
	   Реализация мероприятий, предусмотренных программой, позволит включить в работу значительное число детей и подростков, педагогов, родителей; будут созданы условия для формирования у детей устойчивых знаний и навыков безопасного поведения на улицах и дорогах, что позволит повысить интерес к безопасности и здоровью детей, как участников дорожного движения.

    Наибольшее число ДТП с участием детей происходит тогда, когда они находятся на проезжей части улицы. Их внимание при переходе дороги может быть привлечено каким-либо предметом, и они не сразу замечают приближающийся автомобиль и не сразу могут среагировать на опасность. Первой задачей в данном случае  при обучении ПДД является воспитание внимания к личному движению. Второй задачей является воспитание умения учитывать опасность автомашин, движения которых не видно из-за какого-либо прикрытия. Надо научить ребенка не забывать об опасности, что в дальнейшем будет иметь очень существенное значение для безопасности дорожного движения. Третьей задачей для нас стало научить ребенка правильно оценивать расстояние до движущегося объекта скорость его движения направления, воспитанию в ребенке самообладания и выдержке в момент опасности. Но основным моментом в реализации программы является воспитание дисциплинированности и объяснение недопустимости игр на проезжей части.
Прогнозируемый результат

· Улучшение состояния физического, психического и нравственного здоровья детей;

· Получение исследовательского материала об эффективности реализуемой программы (портфолио воспитанников, стартовая, промежуточная, итоговая диагностика);

· Соблюдение правил жизни в лагере;

· Предоставление каждому воспитаннику возможности участвовать во всех делах на основе его опыта с учетом его возрастных и личностных особенностей;

· Развитие творческих способностей  детей через объединения дополнительного образования, общелагерные и отрядные мероприятия;

· Повышение уровня культуры во взаимоотношениях детей между собой и с взрослыми;

· Улучшение знаний об истории родной страны;

· Формирование ценностей современной молодежи. 

	Содержание программы:

Обоснованность реализации мероприятий программы  на этапах реализации программы:

· подготовительном;

· организационном;

· основном;

· итоговом
	     Для реализации поставленных целей и сформулированных задач мы определили для себя основные блоки, интегрированные в программе:

· Блок  -  История развития ГАИ (инспектор ГИБДД)

· Блок  -  Ребенок и правила дорожного движения (перекресток и движение)

· Блок  -  Ребенок и городской транспорт

· Блок  -  Ребенок и дорожные знаки


· Блок  -  Ребенок, город и улица

· Блок  -  Ребенок и творчество

· Блок «Ребенок, город и улица» содержит такие темы, как «Город, где мы живем», «Безопасность на улице». Здесь мы даем детям представление об основных объектах города, микрорайонах, улице, дороге, тротуаре; элементарные знания о поведении на улице; почему на улице опасно; как нужно ходить по улицам.

· Блок «Ребенок и ПДД» посвящен изучению перекрестка и движения. В теме «Знакомство со светофором» происходит закрепление представления знаний о назначении светофора, его видах и сигналах. Объясняем, что светофор устанавливается на перекрестках, пешеходных переходах и в других местах оживленного движения.

       В теме «Одностороннее и двустороннее движение» поясняем важность того, как следует переходить дорогу, знакомим детей с пешеходным маршрутом (переход, «зебра», светофор, «островок безопасности»)

      Блок «Ребенок и городской транспорт» знакомит детей с основными видами транспортных средств, движущихся по улицам и дорогам.  Знакомим с правилами поведения в общественном транспорте, воспитываем культуру поведения в транспорте, вежливое отношение к детям, взрослым и престарелым. Обучаем детей  правильно обходить стоящий транспорт. Объясняем детям, что такое тормозной путь автомобиля, напоминаем об опасности перехода проезжей части перед близко идущим транспортом.

     Блок «Ребенок и дорожные знаки» позволяет нам научить детей различать дорожные знаки, предназначенные для водителя и пешеходов,

знакомить детей с предупреждающими знаками, запрещающими, знаками сервиса и информационно – указательными. Объясняем, что значит каждый знак, разыгрываем дорожные ситуации.

Блок «История развития ГАИ» позволяет нам ознакомить детей с работой инспектора ДПС и инспектором – регулировщиком, обеспечивающих порядок и безопасность на проезжей части города.

      Блок «Ребенок и творчество» дает возможность детям принимать участие в различных конкурсных мероприятиях.

	План - график (план -сетка) программы


	Ключевые мероприятия  смены:

1 блок – реализация программы «Назад в будущее»

· Малые олимпийские игры

· Мифы и Легенды Древней Греции

· День самоуправления

· Тематическая линейка - переход

2 блок – реализация подпрограммы «Дорога добра»

· День ГИБДД

· Конкурс уголков профилактики

· Конкурс рисунков «Красный, желтый, зеленый»

· Конкурс информационных буклетов «Азбука дорог»

· Конкурс агитбригад

· Соревнование «Знатоки дорожных правил»

· Смотр-конкурс ЮИД «Безопасное колесо»

	Кадровое обеспечение программы:

· перечень специалистов реализующих программу 

(ФИО, должность, опыт и квалификация);

· описание системы подготовки педагогического отряда, специалистов дополнительного  образования
	В соответствии со штатным расписание в реализации данной программы участвуют:

· Добрынин А.Б.директор  МБУ ДОЛ  «Волна», стаж в должности 9 лет, 1 кв. категория;

· Екенина Н.В. - заместитель директора по воспитательной работе, стаж в должности 8 лет. 1 кв. кат.; 

· Зубарева М.Б. – старшая вожатая, стаж в должности 9 лет, 1й кв. категория;

· Халикова Н.В.  инструктор по физкультуре и спорту, стаж в должности 15 лет, высш. кв. категория;

· Педагоги дополнительного образования стаж в должности от 2 -15 лет, 1 кв. категория;

· Воспитатели, планирующие и организующие жизнедеятельность отдыхающих детей и осуществляющие их воспитание. Воспитатель также проводят работу, обеспечивающую создание условий для социально – психологической реабилитации и социально-трудовой адаптации детей, таж в должности от 2-25 лет, 1 и высшая кв. категории;

· Вожатые – организаторы интересного и полезного отдыха детей: развитие творческих способностей отдыхающих, воспитание в детях чувства прекрасного, формирование общей культуры личности, организация воспитательного процесса в оздоровительном лагере, стаж в должности от 1-5 лет. Студены ВУЗов, бойцы и кандидаты СПО.

· Помощники вожатых – подростки от 14-17 лет , прошедшие обучение в АБВ – Академии будущих Вожатых.
· Инспектор отделения агитации и пропаганды отдела ГИБДД УВД  по  МО « город Екатеринбург» для работы по формированию и  функционированию системы обучения безопасному поведению и профилактике детского дорожно-транспортного травматизма.
Педагогические условия:
· На базе лагеря с 2009 года работает АБВ – Академия Будущих Вожатых. Круглогодичное обучение подростков с практическим применением знаний в рамках районных, школьных мероприятий позволяет в летний сезон иметь дополнительную поддержку в реализации программы. Подростки (помощники вожатых) активно внедряют в подростковую среду основные педагогические и воспитательные моменты программы и являются неотъемлемой составляющей реализации проект по принципу «Дети – детям».
· За 6 месяцев до начала оздоровительного сезона начинается активная подготовка вожатых – бойцов и кандидатов СПО. Проводятся методическая учеба, направленная на изучение теории организации жизнедеятельности лагеря. Разработка основных мероприятий и тематических дней в рамках реализации программы. В целях адаптации вожатых  педагогический коллектив выезжает на семинар в лагерь где с учетом местности проходят занятия на командообразование, проигрываются основные моменты смены с учетом логики развития смены. Происходит погружение в игровой сюжет. 

	Ресурсная обеспеченность программы
	    Материально – технические условия обеспечиваются отделом образования администрации Ленинского района.

МБУ ДОЛ  «Волна» расположен в экологически чистом районе, на берегу озера Таватуй. На территории лагеря три двух–этажных благоустроенных корпуса, клуб, хорошо оборудованная спортивная площадка, детская игровая площадка, столовая, три павильона для работы кружков, административный корпус, линейка, летняя веранда, пляж. Футбольное поле находится за территорией лагеря. В лагере формируются 10 отрядов из детей от 6,5 до 15 лет.  
Методические условия предусматривают:

· Наличие необходимой документации, программы воспитательной работы в МБУ ДОЛ на оздоровительный сезон и каждую смену в отдельности,  плана работы на смену;

· Наличие необходимой литературы для более полной реализации программы;

· Проведение инструктивно – методических сборов, занятий с педагогическим коллективом до начала лагерной смены;

· Проведение анкетирования родителей пред заездом детей в лагерь; 

· Работа методического совета лагеря по теме: «Формирование и развитие коммуникативной компетенции воспитанников в условиях загородного оздоровительного лагеря».

Условия реализации игровой модели:

· Место проведения (оформление столовой, клуба, корпусов, стенда для родителей, дополнительные сооружения)

· Команда педагогов, консультантов, обслуживающего персонала.

· Материально-техническое обеспечение реализации программы: площадки, места для проведения дел, призы, награды, канцтовары, материалы для оформления и творчества участников игры.

· Сюжетное обеспечение (методическая и художественная литература).

	Наличие социальных партнѐров, в том числе 

родительского сообщества при реализации 

программы
	В рамках данной программы простроена система межведомственного взаимодействия в которую включены и загородные оздоровительные лагеря.  Также при подготовке к открытию летнего оздоровительного сезона МБУ ДОЛ активно привлекает социальных партнеров. Наши партнеры:

· Отдел образования Администрации Ленинского района;

· Образовательные учреждения, учреждения дополнительного образования, дошкольные учреждения, учреждения культуры Ленинского района;

· ВУЗы, расположенные на территории Ленинского района;

· ССУЗы, расположенные на территории Ленинского района;

· Детско–юношеский центр Ленинского района;

· МБУ ДГБ № 5, 13;

· Свердловский областной штаб студенческих отрядов «Пламенны»;

· ЕМУП ШБС «Золушка»;
· Образцовый ансамбль танца России «Цветы Урала», образцовый ансамбль народного творчества «Уральская вечора», «Забава».
· Инспектор отделения агитации и пропаганды отдела ГИБДД УВД  по  МО «город Екатеринбург» для работы по формированию и  функционированию системы обучения безопасному поведению и профилактике детского дорожно-транспортного травматизма.



	Наличие системы обратной связи с участниками 

программы (детьми, специалистами, родителями)
	    В лагере разработана система диагностики (стартовая, промежуточная, итоговая) для всех участников воспитательного процесса (родителей, педагогов, воспитанников).

	Механизм оценки эффективности реализации 

программы:

Методы оценки эффективности мероприятий 

программы и воспитательно– педагогических  действий (количественные, качественные)
	Механизм оценки:
· Диагностика воспитанников и педагогического коллектива в течение смены, разработанные с учетом реализации программ, основанных на возрастных особенностях детей, подростков, молодежи и педагогов.
· Диагностика внутресемейных отношений;
· Оперативная диагностика взаимоотношений детей в отряде;
· Диагностика формирования детского коллектива;
· Анкета «Воспитательная работа лагере глазами родителей»;
· Анкета «Жизнь отряда глазами детей»;
· Методика изучения удовлетворенности воспитанниками жизнью в лагере.
     Таким образом, содержание диагностики  можно свести к следующему:

· демографические данные о воспитаннике и его семье;
· данные о здоровье и физическом развитии ребенка;
·  познавательные способности (особенности внимания, памяти, воображения, мышления);
· эмоционально-волевая и потребностно-мотивационная сфера;
· направленность личности (интересы, отношения, ценности, я-концепция);
· поведение, поступки учащихся;
· изучение отряда  в целом, как группу, коллектив: межличностные отношения в классе, сплоченность, общественное мнение, единство ценностей и другое.

	Наличие методик, направленных на изменение уровня  самодеятельности, самореализации детей в различных  видах деятельности, их учѐт, стимулирование 

применения
	В лагере активно реализуются совместные проекты:

· Проект АБВ  - «Академия Будущих Вожатых» - объединяет учащихся образовательных учреждений города Екатеринбурга, желающих попробовать свои силы в вожатской деятельности;
· Проект «Дети – детям» - в рамках  проекта творческие коллективы Ленинского района выезжают в загородные лагеря с творческими программами (хореография, театр, фольклор);

· Проект «NON – STOP»  - осуществляет преемственность воспитательно -образовательного процесса комплекса Ленинского района в летний период, основная задача проекта сопровождение подростков из группы риска, реализация программы профилактики рискованных видов поведения в подростковой среде; также благодаря проекту осуществляется непрерывное воспитательное воздействие на детей, подростков и молодежи проживающих на территории Ленинского района и посещающих учреждения нашего района:

· Проект «Я - волонтер» реализуется  совместно с волонтерским движением Ленинского района, в котором насчитываются участники из числа учащихся образовательных учреждений, воспитанников клубов по месту жительства, студентов СУЗов и ВУЗов;

	Наличие системы стимулирования (количество и качество регистрации достижений участников 

программы):

· развития творческого потенциала детей;

· уровня их спортивных достижений;

· профилактики ЗОЖ;

· снижения уровня агрессивности в детской среде;

· профориентации;

· самоуправления;

· иные
	  Система оценки и стимулирования деятельности

· «Летопись временных лет»: за особые достижения,  ребята могут заработать бонусы, характерные для каждого временного отрезка.

· Диагностика настроения

Для того чтобы повысить уровень заинтересованности ребят разработана система нематериальных стимулов:

· Размещение фотографий на стенде «Радуга талантов»

· Награждение благодарственными письмами и грамотами

· Угощение сладким пирогом 

· Исполнение желаний

· Объявления устной благодарности на линейке

· Благодарственное письмо родителям

· Трапеза (пирог) в честь отличившегося

· Исполнение песен по заказу отличившегося в течение дня по внутренней связи

· Поздравление именинников 

     В конце смены подводятся общие итоги и оглашаются победители по номинациям.



	Наличие системы показателей и индикаторов оценки 

качества программы:

· на детском уровне;

· на родительском уровне;

· на уровне администрации детских  оздоровительных лагерей;

· на уровне социального заказа учреждениям отдыха и оздоровления детей субъекта РФ
	    Качество работы МБУ ДОЛ «Волна» оценивается в нескольких направлениях:
· на уровне родителей и детей:

кол-во детей и родителей, выбирающих для своего отдыха лагерь повторно (в лагерь ездят дети несколько лет подряд); уровень удовлетворенности участников смены (детей и взрослы); уровень достижения предполагаемых результатов смены с точки зрения развития личности ребенка; качество досуговых мероприятий; качество организационного, методического, информационного сопровождения смены.

· уровень педагогов:
стабильность педагогического коллектива (75% педагогов)

· уровень администрации лагеря:

кол-во выехавших детей до окончания смены по причины неудовлетворенным отношениям к реализации жизнедеятельности лагеря; эффективность оздоровления;

· уровень социального заказа субъекта РФ

кол-во отдохнувших детей из социально незащищенной категории; качество организационного, методического, информационного сопровождения смены.
· снижение числа ДТТ среди детей и подростков участников профильной смены.

· развитие движения отрядов ЮИД в ОУ Ленинского района города Екатеринбурга.

	Наличие грамот, дипломов, подтверждающих участие 

программы в конкурсах различного уровня (регионального, федерального, международного)
	Программа реализовывалась летом 2009 года. 
· 2009 год - Программа и МБУ ДОЛ «Волна» стали победителем Областного конкурса по профилактике ДТТ и БДД среди ГОЛ и ЗОЛ  «Безопасное колесо».
· 2012 год – программа Победитель 1 Всероссийского конкурса авторских программ для ДОЛ.
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