Информационная карта программы 
«Мир вокруг тебя»
	Полное название программы
	Комплексная программа по организации отдыха и оздоровления детей в период летних школьных каникул 2013 года «Мир вокруг тебя»

	ФИО автора, разработчика (коллектива) с указанием занимаемой должности
	Дудина В.Н., директор, Канашина Е.А., зам.директора по воспитательной работе

	Контактный телефон, электронный адрес
	+79625885348; dolgagarina12@mail.ru

	Полное наименование организации, ведомственная принадлежность, форма собственности
	Частное Учреждение «Детский оздоровительный лагерь им. Ю.А. Гагарина»



	Наименование субъекта Российского Федерации
	Республика Марий Эл

	Направленность программы ( согласно п.9 приказа Минобрнауки России №1008 от 29 августа 2013г.)
	- Художественно- эстетическое;

- Физкультурно-оздоровительное;

- Культурологическую;
- Социально- педагогическая.

	Характеристика целевой группы (возраст детей, специфика, если есть (дети-сироты, дети, оставшиеся без попечения родителей, дети с ОВЗ и др)
	Дети и подростки города Йошкар-Олы и всех районов республики Марий Эл от 7 до 15 лет, 200 человек в смену.

	Краткая аннотация содержания программы (текст для размещения в банке программ, не более 500 символов)
	    Программа «Мир вокруг тебя» направлена на воспитание и разностороннее развитие ребёнка, совершенствование его интеллекта, расширение его кругозора, наблюдательности, произвольности, исследовательских навыков. Дети учатся устанавливать связи, зависимости, обнаруживать причины и следствия, использовать модели, схемы, решать проблемные ситуации.  Детский летний лагерь – самая удивительная Страна, где каждый день не похож не предыдущий, где каждый миг – это поиск чего-то нового, интересного, где нет времени скучать, ссориться и тратить время на пустое, где каждый ребенок  – это строитель будущего, а значит все жители этой Страны в ответе за будущее. ; где все время надо торопиться, торопиться успеть, где все время надо спешить, спешить стать интересным для окружающих тебя людей, оставаться интересным всегда, дарить окружающим свою энергию, знания, умения, торопиться узнать новое, торопиться не опоздать. Комплексная программа рассчитана на три смены лета 2013 года. Каждая смена, продолжительностью 21 день, имеет свою подпрограмму, в которой отражается определенный аспект экологической направленности. 
1 смена «Тропами лесного царства Берендея» много внимания уделяется вопросам отношения человека к природе. Игровая модель смены – это создание лесного царства Берендея. Волшебная страна «Берендирия» делиться на слободы: пять слобод, где проживают дети и одна административная. Каждая слобода имеет свое название, в котором отражено деятельность того или иного отряда в экологическом направлении. Жителям этих слобод каждый день  Берендей  предлагает пройти  по определенной тропе, связанной как с получением определенных знаний, так и применении их в определенных испытаниях.    
2 смена «Мир вокруг тебя» эколого-спортивного направления. Игровая модель смены – создание «Планеты здоровья». На Планете Здоровья создаются пять стран, название страны придумывают дети. Все  жители стран отправляются в большое путешествие по планете. Каждый день происходит остановка на мифических  станциях, таких как «Плато Радости», «Долина спорта и здоровья», «Родник Дружбы» и т.д., где участвуют все жители в различных конкурсах и мероприятиях. Много внимания уделяется здоровому образу жизни.
3 смена «От экологии природы – к экологии души» направлена   создание условий для воспитания у детей элементарных навыков экологической культуры и экологического сознания, формирования бережного отношения к окружающей природе. В  Зеленой стране, заселенной «зожиками» образовываются пять городов такие как «Солнцеград», «Экоград» и т.д. и создается своя структура управления этими градами. Игровая модель строится на выполнении коллективно-творческих дел (КТД), создаются штабы, зеленые патрули с определенной   

тематикой, направленных на духовное развитие ребенка.

	Обоснование актуальности программы
	Актуальность комплексной программы «Мир вокруг тебя»  можно рассматривать с нескольких позиций.

-Экологическое образование и воспитание экологической культуры подрастающего поколения становится одной из главных задач, стоящих перед обществом. Чтобы избежать неблагоприятного влияния на экологию, чтобы не делать экологических ошибок, не создавать ситуаций, опасных для здоровья и жизни, современный человек должен обладать элементарными экологическими знаниями и новым экологическим типом мышления. 

- Раскрытие проблемы прогнозировать появление проблем и их последствий жизни общества. Отвечать потребностям детей и подростков побуждая проявлять свои познавательные, творческие, практические знания. Важным звеном системы непрерывного экологического образования и воспитания является формирование представления об окружающем мире, и очень важно, чтобы эти представления включали понимание существующих в природе взаимосвязей, целостного восприятия мира, природы и себя, как части её.  

Новизна предлагаемой программы заключается в самом содержании, методических формах работы, стремление изучать проблему углубленно, расширенно, в широком использовании интерактивных методов обучения и разнообразных форм освоения познавательного материала. Кроме того, программа предусматривает осознанное участие детей в практических природоохранных акциях. Использование регионального компонента. 

Социальная идея. В наш век невиданного развития техники на карту поставлена жизнь многих сотен живых существ. Наряду с этим экологические проблемы представляют реальную угрозу для общества, его физического и психологического здоровья. Современная наука не в состоянии заменить те блага, которые мы получаем, находясь в здоровой окружающей среде, – отсутствие болезней, чистую воду, здоровое натуральное питание, не загрязненный вредными выбросами воздух, бодрящую красоту природных ландшафтов. В обществе возрастает понимание значимости экологических проблем и необходимости конкретных действий для их решения. Проблема состояния окружающей среды и качества жизни может быть решена только нашими совместными усилиями в этом направлении. Экологическое образование этому способствует, так как является основой формирования мировоззрения, важным этапом формирования общественного мнения, одним из способов воспитания у детей таких нравственных качеств как уважение к другим, терпимость, умения сопереживать и сотрудничать. Познавать историю своего края, региональные особенности.  Создание программы по экологическому образованию и работа по ее реализации – это некоторый посильный вклад в решение экологических проблем, стоящих перед обществом. Достичь целей, декларируемых в современной концепции устойчивого развития, можно только через экологическое образование. В «Концепции устойчи​вого развития России» выделен раздел «Экологическое образование, эколо​гизация общественного сознания». В нем особо подчеркивается формирова​ние всеми доступными средствами экологического мировоззрения граж​дан России, а первую очередь детей. Важной для педагогики задачей представляется развитие в ребенке умения жить в постоянно развивающемся мире, предполагающем умение постоянно творчески изменять себя и воспринимать взрослый и детский мир как диалектическую систему. Человеческое мышление, способность к творчеству - величайший дар природы. Очень важно понимать, что даром этим природа отмечает каждого человека. Но так же очевидно и то, что свои дары она поровну не делит и кого-то награждает щедро, не скупясь, а кого-то обходит стороной.  Именно поэтому, программа «Мир вокруг тебя» ставит своей целью развитие творческих способностей детей, которые заложены в них природой и позволяет  ребёнку реализоваться в период летних каникул. Экологически культурная личность должна обладать экологическим мышлением, то есть уметь правильно анализировать и устанавливать причинно - следственные связи. Объединение компонентов “природа + разнообразие жизни + поведение + психология + приключение” дает удачный инструмент вначале для привлечения внимания, затем для расширения сознания и наконец для воспитания позитивных установок и ценностей у детей.  .

	Предполагаемый социальный эффект программы
	Оздоровление, развитие творческого потенциала детей, социальная активность.

	Цель и задачи программы, в соответствии с их актуальностью для целевых групп участников, родителей
	Цели данной программы –
- Создание условий для активного отдыха детей и подростков, приобретения ими   творческого потенциала, охраны и укрепления здоровья, нравственного воспитания. 
- Способствовать пониманию сути глобальных проблем экологии, подготовить детей и подростков к самостоятельному выбору своей мировоззренческой позиции, развивать умения решать проблемы, воспитания гражданской позиции и ответственного отношения к человечеству и среде его обитания.  
Задачи:
- научить ребенка умению жить, через познания себя, изучение мира и его законов и преобразовывать себя и свою жизнь через трудовые отношения;

 - обучить правилам поведения в природе, соответствующим принципам экологической этики;

-способствовать развитию наблюдательности; 
 -развивать навыки бережного общения с живыми объектами; 

-способствовать развитию у детей познавательного интереса, любознательности, стремления к опытнической деятельности, желания самостоятельно найти ответ, совершенствовать интеллект детей;

-способствовать развитию воображения и творческих способностей ребёнка; 

-развивать нравственные и эстетические чувства; 

-способствовать обогащению навыков общения и умений совместной деятельности; 

-приводить примеры влияния местных проблем, элементарно оценивать состояние окружающей среды своей местности, своего здоровья, аргументировать свою точку зрения по ходу обсуждения конкретных ситуаций;

-воспитывать нравственные качества: доброту, отзывчивость, умение сопереживать; 

-воспитывать бережное отношение к природе, желание охранять природу;

-воспитывать коллективизм и дружелюбие; 

-способствовать формированию сознательной потребности в выборе здорового образа жизни; 

-воспитание стремления и желания улучшить состояние экологии своей местности, свой образ жизни. 



	Предполагаемые результаты реализации программы (описание позитивных изменений, которые произойдут в результате реализации программы)
	- Расширение способа взаимодействия с окружающим миром будет способствовать формированию образованной и самостоятельной личности, стремящейся к доброте, истине и красоте.

- Раскрытие творческих возможностей каждого ребенка будет способствовать развитию его таланта.

- Социальная адаптация детей и подростков, освоение навыков общения, удовлетворения их потребностей в общении поможет им в любых жизненных обстоятельствах.

- Формирование умения управлять своим здоровьем, разовьет способность к сознательному выбору здорового образа жизни.

- Развитие познавательной активности поможет расширить знания о мире, о людях, о природе, о себе.

- Освоение практических культурных навыков поможет воспитанию в себе Человека культуры, способного творить, созидать, строить новый мир на Земле.

- При активном участии детей и взрослых в реализации программы предполагается, что у каждого возникнет чувство сопричастности к большому коллективу единомышленников.

- При хорошей организации питания, медицинском наблюдении и правильно организованным спортивных мероприятиях предполагается оздоровить детей и своевременно обратить внимание  на проблемы со здоровьем, если они существуют.

- Осуществление походов, поездок помогут детям в обретении новых знаний о родном крае и научат их бережно и с любовью относиться к своей малой Родине.

Приступая к разработке программы, авторы ориентировались на знаменательные юбилейные события нашей страны: 2013 год в России – Год охраны окружающей среды(Указ Президента от 10 августа 2012 года), 1150 лет со времени возникновения славянской письменности (863г.-равноапостольские братья Кирилл и Мефодий создали славянскую азбуку), 1025 лет Крещению Руси (988 г.),   70 лет Сталинградской битве, 70 лет Курской битве..

	Содержание программы:

Обоснованность реализации мероприятий программы на этапах реализации программ:

- подготовительном;

- организационном;

- основанном;

- итоговом
	Подготовительный этап.

Этот этап характеризуется тем, что за 4 месяца до открытия  летнего оздоровительного лагеря начинается подготовка к летнему сезону.        Деятельностью этого этапа является:

+ проведение совещаний при директоре и заместителе директора по воспитательной работе по подготовке школы к летнему сезону;

+ организация обучения педагогического коллектива в «Школе вожатых». 

+ разработка программы деятельности  летнего оздоровительного   лагеря с круглосуточным пребыванием детей и подростков «Мир   вокруг  тебя»;

     + подготовка методического материала для работников лагеря;

     + отбор кадров для работы в пришкольном летнем оздоровительном лагере;

     + составление необходимой документации для деятельности лагеря ( положение, должностные обязанности, инструкции т.д.).

Организационный этап смены.

     Этот период короткий по количеству дней, всего лишь 2-3 дня.

Основной деятельностью этого этапа является:

 +встреча детей, проведение диагностики по выявлению лидерских, организаторских и творческих способностей;

 +запуск программы «Мир вокруг тебя»и подпрограмм каждой смены;

 +формирование органов самоуправления, 

 +знакомство с правилами жизнедеятельности лагеря.

Основной этап смены
Основной деятельностью этого этапа является:

 +реализация основной идеи смены;

 +вовлечение детей и подростков в различные виды коллективно- творческих дел;

 +работа творческих мастерских.

Заключительный этап смены.

 Основной идеей этого этапа является:

 +подведение итогов смены;

 +выработка перспектив деятельности организации;

 +анализ предложений детьми, родителями, педагогами, внесенными по деятельности летнего оздоровительного лагеря в будущем.



	План-график (план-сетка) программы
	См. приложение №1

	Кадровое обеспечение программы:

- перечень специалистов реализующих программу (ФИО, должность, опыт и квалификация);

- описание системы подготовки педагогического отряда, специалистов дополнительного образования
	В реализации программы участвуют

Директор; 

Заместитель директора по воспитательной работе;

Заместитель директора по общим вопросам;

Педагог-психолог;

Старший вожатый;

Социальный педагог;

Педагог-организатор, заведующий методическим кабинетом, библиотекарь;

Педагоги дополнительного образования (воспитатели);

Вожатые (студенты педагогических вузов);

Инструктора-методисты физкультуре, туризму;

Педагог-организатор, звукорежиссер;

Художественный руководитель;

Волонтеры (помощники вожатого);

Медицинские работники.

Подбор и расстановка кадров осуществляется  администрацией лагеря. Перед началом работы лагерной смены проводится установочный семинар для всех участников программы (кроме детей). На каждом отряде работает один воспитатель и два вожатых, на младших отрядах помощники вожатого. Все остальные участники воспитательного процесса проводят работу по плану. 

Педагоги начального общего образования Республики Марий Эл, 

студенты Оршанского педагогического колледжа, студенты Педагогического института,
учащиеся «Республиканской школы вожатых» 

	Ресурсная обеспеченность программы
	Методическое обеспечение

- Наличие программы лагеря, планов работы отрядов, плана-сетки.

- Должностные инструкции всех участников процесса.

- Проведение установочного семинара для всех работающих в течение лагерной смены.

- Подбор методических разработок в соответствии с планом работы.

- Проведение ежедневных планёрок.

- Разработка системы отслеживания результатов и подведения итогов.

- Выбор оптимальных условий и площадок для проведения различных мероприятий.

- Материалы для оформления и творчества детей.

- Наличие канцелярских принадлежностей.

-Аудиоматериалы и видеотехника.

-Призы и награды для стимулирования.

База ЧУ «ДОЛ им. Ю.А. Гагарина», расположенная по адресу: Республика Марий Эл, Медведевский район, п. Устье Кундыш, ул. Речная, 11. 
Финансовое обеспечение – деньги республиканского бюджета и от собственной реализации путевок.

	Наличие социальных партнеров, в том числе родительского сообщества при реализации программы
	Центральная избирательная комиссия РМЭ
Управление государственной противопожарной

ГБУК РМЭ «Центральная детская библиотека»

Городской Центр занятости

ГБУК РМЭ «Центральная детская библиотека»

Выездной Планетарий

	Наличие системы обратной связи с участниками программы (детьми, специалистами, родителями)
	Анкетирование детей и подростков, отдохнувших за смену

	Механизм оценки эффективности реализации программы:

Методы оценки эффективности мероприятий программы и воспитательно-педагогических действий (количественные, качественные)
	Анкетирование, книга отзывов, отзывы на сайте и соц. сетях

	Наличие методик, направленных на изменение уровня самодеятельности, самореализации детей  в различных видах деятельности, их учет, стимулирование применения
	Принципы самоуправления.

СХОД – высший орган самоуправления, куда входят владыка (президент), князья (командиры отрядов). Дети и вожатые собираются ежедневно вечером для ритуала – приветствия, планирования дел, подведения итогов и др.

ЧУДО  - ДЕРЕВО – символический информационный «центр» лагеря для опроса общего мнения, настроение, духа и его обработки, после соответствующего сбора информации, определения планов и заданий для дальнейшей работы.

ЛЕСНАЯ ГАЗЕТА (печать) и БОЛЬШОЕ УХО (радио) – информационные проекты.

СЛОБОДА – место проживания групп детей и взрослых.

ПОТЕШНЫЙ  ДВОР – клуб, место для общих дел лагеря.

ПАЛАТЫ – место для индивидуальных занятий по проектам, в студиях и др.

      Пять выбранных детских лидеров руководят структурными подразделениями:
 пресс-центр (есть свои журналисты, выпускается печатная продукция, выпускается лесная газета или « зелёный вестник»),
  «Зеленый патруль» -изучает экологическое состояние близлежащих территорий, находит объекты, требующие защиты и восстановления, первыми исследует экологические маршруты;
 отряд особого назначения (ООН) – отвечает за организацию трудовых экологических десантов, социально значимых дел;
 штаб КТД (коллективных творческих дел) - отвечает за подготовку массовых творческих мероприятий и праздников, организацию культурного досуга;
 штаб Экологической школы безопасности определяет маршруты походов, готовит конкурс «Тропа следопытов».
 центр физкультуры и здоровья (готовит физкультурно – оздоровительные мероприятия, графики спортивных турниров, проводит зарядки, разминки, следит за выполнением санитарных и гигиенических норм). 

	Наличие системы стимулирования (количество и качество регистрации достижений участников программы):

- развития творческого потенциала детей;

- уровня из спортивных достижений;
- профилактики ЗОЖ;

- снижения уровня агрессивности в детской среде;
- профориентации;

- самоуправления;

- иные
	На  территории лагеря действует денежная единица «Гагрики», которые начисляются за участие, подготовку и помощь в проведении творческих, спортивных мероприятий. Так же «гагарики» могут списываться со счета, при нарушении  дисциплины, за асоциальное поведение. 
Количество выдаваемых «гагриков» за то или иное участие вывешивается на стенде и в отрядных уголках.

Так же вывешиваются виды работ, услуг и расценки за их выполнение  - это при самостоятельном принятии решений заработать большее количество «гагриков».

Местная валюта тратится на итоговой Ярмарке.

По результатам активности в течение смены, ребята награждаются памятными подарками и «Почетными грамотами лагеря им. Ю.А. Гагарина».

	Наличие системы показателей и индикаторов оценки качества программы:

- на детском уровне;

- на родительском уровне;

- на уровне администрации детских оздоровительных лагерей;

- на уровне социального заказа учреждениям отдыха и оздоровления детей субъекта РФ
	Методика изучения коллектива детей «Какой у нас коллектив» Лутошкин А.Н.

«Методика изучения удовлетворенности деятельностью детьми, родителями и педколлективом жизнедеятельностью лагеря» Степанов Е.Н.


	Наличие грамот, дипломов, утверждающих участие программы в конкурсах различного уровня (регионального, федерального, международного)
	нет

	Возможность тиражирования программы
	да

	Наличие информации и об опыте реализации программы в Интернете, отзыв на сайтах и в  социальных сетях (указать ссылки)
	нет


