Информационная карта программы

Муниципальное автономное учреждение

«Детский загородный оздоровительный лагерь «Заря»

Асбестовский городской округ

	Полное название программы
	Программа летней оздоровительно – образовательной деятельности  МАУ ДЗОЛ «Заря» «Радуга детства» Лето- 2014»

	ФИО автора, разработчика (коллектива) с указанием занимаемой должности
	Шабурова Лилия Ивановна, зам. директора по ВР, Солдатова Любовь Витальевна, зам. директора по ВР

	Контактный телефон, электронный адрес
	8(34365) 7-33-10 

e-mail soldatov.zarya@mail.ru

	Полное наименование организации, ведомственная принадлежность, форма собственности 
	Муниципальное автономное учреждение «Детский загородный оздоровительный лагерь «Заря»

	Наименование субъекта Российской Федерации
	Свердловская область, г. Асбест

	Направленность программы (согласно п.9 приказа Минобрнауки России №1008 от 29 августа 2013 г.)
	- техническая 

- естественнонаучная 

- физкультурно-спортивная 

- художественная 

- туристско-краеведческая 

- социально-педагогическая

	Характеристика целевой группы (возраст детей, специфика, если есть (дети-сироты, дети, оставшиеся без попечения родителей, дети с ОВЗ и др)
	Дети в возрасте 6,5 – 18 лет

	Краткая аннотация содержания программы (текст для размещения в банке программ, не более 500 символов)
	Программа «Радуга детства» по своей направленности является комплексной, она включает в себя разноплановую деятельность, объединяет различные направления оздоровления, отдыха и воспитания детей в условиях оздоровительного лагеря по четырём подпрограммам, реализация которых запланирована в четыре смены.

I cмена, подпрограмма «Сквозь Вселенную навстречу приключениям» это форма образовательной и оздоровительной деятельности с социально активными детьми в возрасте 6,5-17 лет, обучающимися образовательных учреждениях Свердловской области

II cмена, подпрограмма  «Юбилейная карусель времён» - Смена представляет собой путешествие в прошлое и будущее на «волшебной Карусели времен».

III cмена, подпрограмма «Фестиваль фестивалей» – Она дает незаменимый опыт, навык работы в команде; помогает ребенку, подростку, да и взрослому найти новые пути развития и самосовершенствования, позволяет ощутить чувство единства, плечо друга, а с другой стороны учит подчиниться интересам общего дела.  

IV cмена, подпрограмма «Мы – спортивное будущее России». В оздоровительном лагере двигательная активность детей организована в течение дня по расписанию: 1 половина дня – спортивные часы, 2 половина дня – водные процедуры, работа спортивных секций. Ежедневно проводится утренняя гимнастика, которой дети занимаются на свежем воздухе. Лучшие спортсмены лагеря удостаиваются чести поднять флаг РФ на линейке. На спортивных площадках организованы различные виды спортивных соревнований с учетом их зрелищности и массовости, - это “веселые эстафеты”, волейбол, пионербол, футбол.

	Обоснование актуальности программы
	Программа «Радуга детства» посвящена воспитанию современного нового человека, тому, что ему необходимо знать, уметь, ценить, чтобы создать свой яркий и успешный мир. Также «новый человек» должен обладать определенными качествами, навыками, знаниями и умениями, наличие которых диктует современность, уровень развития общества. Так, на сочетании прошлого опыта и современного развития, был определен тот набор качеств и навыков, которые можно воспитывать и развивать в условиях профильной смены летнего лагеря. 

Разработка данной программы организации каникулярного отдыха, оздоровления и занятости детей была вызвана:

- актуальностью задач современного воспитания; 

- повышением спроса родителей и детей на организованный и содержательный отдых школьников в условиях загородного лагеря; 

- необходимостью завершения реализации групповых и индивидуальных воспитательных траекторий; 

- модернизацией старых форм воспитательной работы и введением новых; 

- необходимостью использования богатого творческого потенциала подростков и педагогов в реализации поставленных целей и задач. 

Программа «Радуга детства» по своей направленности является комплексной, она включает в себя разноплановую деятельность, объединяет различные направления оздоровления, отдыха и воспитания детей в условиях оздоровительного лагеря по четырём подпрограммам, реализация которых запланирована в четыре смены.

Смены разноплановы и разнообразны, участники смен разных возрастных категорий и интересов, но жить они будут одной идеей: Сделай лучше, узнай больше, живи ярче!


- многообразие направлений деятельности. Программа предлагает весь спектр видов деятельности детского сообщества, как индивидуальных, так и коллективных. Каждый воспитанник получает возможность неоднократно испытать ситуацию успеха, повысить свой статус.

	- свободный выбор вида деятельности. Профиль деятельности выбирается ребенком самостоятельно, в соответствии с его интересами, природными склонностями и способностями.

- обновление «предлагаемых обстоятельств». Форма организации воспитательной среды в лагере позволяет ребенку на время оздоровительной смены начать «жизнь с белого листа».
	

	Цель и задачи программы, в соответствии с их актуальностью для целевых групп участников, родителей
	Цель: Создание оптимально благоприятных условий для отдыха и оздоровления детей, вовлечение их в творческую, интеллектуальную, социально – педагогическую деятельность с формированием активной жизненной позиции и личностных качеств, способствующих наиболее полноценному существованию в современном обществе.
Задачи:

Образовательная – повышение уровня образованности детей, формирование знаний о молодежной картине мира, приобщение к культуре молодежи через достижение успеха в творческих объединениях (кружках, спортивных секциях, отрядах и др.).

Воспитательная – воспитание здорового образа жизни (достижение успеха в мероприятиях ЗОЖ; воспитание навыков антитеррористического  поведения (успех в мероприятиях антипреступного, антитеррористического поведения).

Развивающая – развитие творческих способностей, развитие креативности талантливой молодежи, формирование социальной мобильности (успех в общественной жизни, карьера в творческих объединениях, социальное взаимодействие).

	Предполагаемые результаты реализации программы (описание позитивных изменений, которые произойдут в результате реализации программы)
	1. Для развития личности ребенка:

- формирование знаний о молодежной картине мира, приобщение к культуре молодежи;

- реализация творческих способностей у детей, развитие навыков сопереживания ребенка, умение работать в нескольких разнообразных творческих объединениях;

- удовлетворение потребности в полноценном отдыхе;

- проявление самостоятельности и взаимоответственности;

- стабилизация эмоционального фона и повышение самооценки;

- накопление социального опыта, социальное «закаливание»;

- повышение уровня личностных взаимоотношений в малых группах, между группами, между взрослыми и детьми;

- желание приехать в МАУ ДЗОЛ «Заря» на следующий год.

2. Для педагогического коллектива оздоровительного лагеря:

- профессиональные компетенции по организации лагерной жизни и свободного времени детей и подростков (деятельность творческих объединений) с учетом их интересов, потребностей, психологических особенностей через создание условий для творческой реабилитации и самореализации; 

- опыт применения альтернативных технологий, работа с гибкими структурами педагогических средств; 

- опыт позитивной самооценки у студента своей деятельности по достижению профессионально значимого результата через включение в практику непосредственного проживания общих событий;

- повышение уровня педагогического мастерства и развитие педагогического сотрудничества.

3. Для управленческого состава:

- оздоровление 2400 детей и подростков, отдыхающих в лагере;

- самый важный результат – благополучие детей и подростков:

- физическое – отсутствие травм, заболеваний;

- социальное - принятие норм и законов МАУ ДЗОЛ «Заря», освоение способов совместной деятельности, приобретение лидерского опыта, участие в органах самоуправления;

- психоэмоциональное – умение разрешать конфликтные ситуации, владеть своим настроением;

- совершенствование системы взаимодействия всех субъектов летней оздоровительной кампании;

- проект программы нового оздоровительного сезона, методические материалы, предложения.

	Содержание программы: 

Обоснованность реализации мероприятий программы на этапах реализации программы: 

- подготовительном; 

- организационном; 

- основном; 

- итоговом.
	Подготовительный период: Разработка программы. Принятие программы педагогическим коллективом, подготовка к её реализации. Формирование сплочённого коллектива единомышленников.
Организационный период. Объяснение сути программы. Формирование отрядов. Анкетирование, выбор лидеров. Открытие смены. Формирование временного коллектива. Знакомство с лагерем. Выявление лидеров. Планирование. Формирование межличностных отношений.

Основной период. Дать возможность каждому ребёнку реализовать свой творческий потенциал и продемонстрировать свои возможности. Диагностика эмоционального климата и эмоционального самочувствия каждого ребёнка (с помощью барометра настроения). Выявление интеллектуальных лидеров. Расширение кругозора учащихся. Формирование крепкого и сплочённого коллектива детей.

Итоговый период. Подведение итогов смены. Награждение организаторов, активных участников смены. Итоговое анкетирование. Закрытие смены. Сбор материалов о смене. Методический материал по смене.

	Кадровое обеспечение программы: 
- перечень специалистов реализующих программу (ФИО, должность, опыт и квалификация); 

- описание системы подготовки педагогического отряда, специалистов дополнительного образования

	1. Директор. Общее руководство деятельностью лагеря; инструктаж персонала лагеря по технике безопасности, профилактике травматизма, создание условий для проведения воспитательной и оздоровительной работы

2. Заместитель директора. Организация взаимодействий всех служб лагеря по реализации программы; осуществление программного обеспечения лагеря, контроль и координация служб по обеспечению жизнедеятельности лагеря. Непосредственное руководство реализацией программы; контроль за соблюдением режимных моментов в лагере, санитарным состоянием корпусов, организацией дежурства отрядов по столовой и приема пищи; проведение методических планерок, консультаций для вожатых создание методической продукции, ведение отчетной документации

3. Начальник смены (зам.  директора по воспитательной работе)
разработка методической основы игровых моделей программ смен; организация педагогической и методической работы лагеря; подбор временных педагогических кадров; проведение инструктивных курсов для вожатых; оформление отчетной документации по реализации программ.

4. Педагог – организатор. Работа по реализации программ смен;

работа с органами детского самоуправления центра; разработка, подготовка и проведение коллективно - творческих дел; анкетирование, тестирование, психолого-педагогические наблюдения за участниками программы. Оказание практической помощи вожатым в подготовке и проведении отрядных и вечерних мероприятий; разработка, подготовка и проведение вечерних мероприятий.

5. Вожатый. Организация жизнедеятельности своего отряда, планирование работы в течение смены, ведение педагогической документации (дневника вожатого); контроль соблюдения режимных моментов, личной гигиены каждого ребенка; оказание помощи медицинским работникам в выявлении заболевших детей и выполнении медицинских назначений; контроль соблюдения формы одежды, обуви по сезону; в первые дни заезда - за щадящим режимом физических и эмоциональных нагрузок на детей; наблюдения за сменой настроения детей.

6. Инструктор по спорту. Проведение утренней зарядки, спортивных часов и соревнований; организация и проведение купания детей; контроль соблюдения режима водных и солнечных процедур; контроль правильного использования, сохранности спортивного инвентаря.

8. Медицинский работник. Планирование и организация лечебно-оздоровительной, профилактической и санитарно-просветительской работы. Осуществление медицинских осмотров. Наблюдение за состоянием здоровья детей, ведение документации. Контроль работы пищеблока. Ежедневный амбулаторный прием с целью оказания первой медицинской помощи, выявление заболевших детей, организация лечения и уход за детьми. Осуществление контроля за санитарным состоянием пищеблока, корпусов, территории лагеря.
Подготовка вожатых осуществляется в соответствии с краткосрочной образовательной программой «Школа вожатого», разработанная коллективом МАУ ДЗОЛ «Заря». Программа реализуется уже несколько лет.

	Ресурсная обеспеченность программы
	Кадровое обеспечение

Воспитатели – педагоги общеобразовательных школ города, педагоги дополнительного образования 

Вожатые – молодые люди, девушки из числа студентов высших и средних учебных заведений, прошедших подготовку в «Школе вожатых» 

К работе допускаются вожатые при наличии свидетельства об обучении, прошедшие медицинское освидетельствование и собеседование с администрацией лагеря.
Материально – техническая база

- Территория лагеря насчитывает 14 га, освещается в темное время суток.

- Территория, помещения, здания и сооружения детского лагеря соответствуют санитарным правилам и нормам и другим правовым нормам установленным действующим законодательством.

- На территории имеются скамейки, беседки.

- Медицинский корпус, столовая, клуб, хозяйственные помещения находятся в отдельных зданиях.

- Для обслуживания нужд лагеря имеется отдельная котельная, отдельная скважина и водонапорная башня.

- Клуб на 300 человек со сценой, приспособленной для проведения массовых мероприятий, с современной звуковой аппаратурой.

- Летняя эстрада.

- Библиотека.

- Стадион (футбольное поле, беговая дорожка, трибуна для болельщиков)

- Спортивные площадки (2 волейбольные площадки, 2 баскетбольные, 1 площадка для занятий активными видами спорта, 1 площадка для игры в городки).

- 4 детские игровые площадки, тренажерный зал («Беговая дорожка», «Силовой», «Велотренажер»).

- Городок ГИБДД.

- Плавательный бассейн «Дельфин».

- Костровая площадка.

- Медицинская деятельность осуществляется только с применением методов, медицинского оборудования и лекарственных средств, разрешенных к применению Министерством здравоохранения РФ. На территории имеется двухэтажный медицинский корпус. Работа медперсонала осуществляется круглосуточно. 

- Организована подача кислородных коктейлей.

Финансовое обеспечение

Осуществляется в целях реализации Муниципального задания Управления образованием Асбестовского городского округа, на основании Плана финансово-хозяйственной деятельности учреждения согласно действующему Уставу, от приносящей доход деятельности учреждения, за счет средств, полученных в результате реализации путевок по коммерческой стоимости и программе Софинансирования.

	Наличие социальных партнеров, в том числе родительского сообщества при реализации программы
	ОАО «Ураласбест» - градообразующее предприятие, родительская общественность, индивидуальные предприниматели.

	Наличие системы обратной связи с участниками программы (детьми, специалистами, родителями)
	Организация проведения анкетирования всех участников оздоровительного процесса

	Механизм оценки эффективности реализации программы: 
Методы оценки эффективности мероприятий программы и воспитательно – педагогических действий (количественные, качественные)
	Мониторинг программы по тематическим блокам (в течение смены)

1. Оздоровительный: количество детей, принявших участие в мероприятиях по профилактике асоциальных форм поведения;

•
степень обеспеченности детей витаминизацией;

•
количественный показатель участия детей в спортивно - оздоровительных мероприятиях.

2. Психологический: тревожность;

•
эмоциональность;

•
методы разрешения конфликтов.

3.
Социально-педагогический: динамика развития временных коллективов;

•
эффективность работы органов детского соуправления.

4. Культурологический: количественный показатель участия детей в мероприятиях культурологической направленности;

5.
Кадрово–управленческий: качественный состав педагогического коллектива (возраст, опыт, квалификация);

•
эффективность системы обучения вожатых;

•
соответствие структуры управления целям и задачам смены.

	Наличие методик, направленных на изменение уровня самодеятельности, самореализации детей в различных видах деятельности, их учет, стимулирование применения
	1. Наличие действенного соуправления, которое является решающим фактором сплочения детского коллектива.
2. Создание таких отношений, при которых происходит взаимодействие в рамках одного коллектива ребят разных возрастов, когда старшие передают младшим свои знания и умения, традиции коллектива.
3. Успех в деятельности детей.

4. Учет возрастных психологических особенностей.

5. Общественная (социально полезная) деятельность.

	Наличие системы стимулирования (количество и качество регистрации достижений участников программы): 

- развития творческого потенциала детей; 

- уровня их спортивных достижений; 

- профилактики ЗОЖ; 

- снижения уровня агрессивности в детской среде; 

- профориентации; 

- самоуправления; 

- иные 
	Организационное стимулирование, творческое стимулирование и развитие рационализаторства, корпоративная культура (отрядный рост), материальное стимулирование, эмоциональное стимулирование.

	Наличие системы показателей и индикаторов оценки качества программы: 

- на детском уровне; 

- на родительском уровне; 

- на уровне администрации детских оздоровительных лагерей; 

- на уровне социального заказа учреждениям отдыха и оздоровления детей субъекта РФ
	Управление образованием Асбестовского городского округа осуществляет в установленном порядке общее руководство и контроль за выполнением программы. Ответственные за исполнением программы «Радуга детства» Муниципальное автономное учреждение «Детский загородный оздоровительный лагерь «Заря» информирует о ходе выполнения и результатах реализации программы Управление образованием Асбестовского городского округа, Министерство общего и профессионального образования Свердловской области, родительскую и педагогическую общественность АГО.

	Наличие информации об опыте реализации программы в Интернете, отзывов на сайтах и в социальных сетях (указать ссылки)
	заря66.рф
http://vk.com/forever_zarya


