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	Наименование субъекта Российской Федерации
	Кировская область

	Направленность программы (согласно п.9 приказа Минобрнауки России №1008 от 29 августа 2013 г.)
	Социально-педагогическая

	Характеристика целевой группы (возраст детей, специфика контингента /если есть/, допустимость участия в программе детей с ОВЗ) 
	Программа адресована детям в возрасте 7-11 лет, в том числе детям, состоящим на персонифицированном учете в КДН и ЗП, детям, находящимся под опекой, детям из   малообеспеченных семей, детям с ОВЗ

	Краткая аннотация содержания программы (текст для размещения в банке программ, не более 500 символов)
	Программа рассчитана на детей младшего школьного возраста, имеет универсальную модель, чётко структурирована. Программа содержит ожидаемые результаты, обоснованность реализации мероприятий, ресурсное и кадровое обеспечение, этапы реализации, методики, направленные на изменение уровня самодеятельности, самореализации детей в различных видах деятельности, план-сетку. Имеет систему показателей и индикаторов оценки качества.
Данная программа призвана оказать методическую помощь педагогам – воспитателям, вожатым при организации работы школьного лагеря дневного пребывания.

	Обоснование актуальности программы
	С наступлением летних каникул перед большинством родителей встаёт вопрос о том, каким образом организовать летний отдых своих детей. Особую роль играют летние лагеря с дневным пребыванием детей. На сегодняшний день это наиболее дешёвый и для многих единственный выход из положения. К тому же далеко не каждый младший школьник захочет провести лето вне дома – без мамы и папы. Посещая же школьный лагерь, он не отрывается от семьи, находится под присмотром педагогов, своевременно накормлен, занят интересными делами, а вечером и в выходные дни - в кругу семьи.

Ещё один немаловажный момент – это возможность общения ребёнка с привычным кругом друзей, чаще всего с одноклассниками. Именно это важно для детей, а для родителей наиболее важным является то, что большинство педагогов лично им хорошо знакомы, так как все они являются работниками школы, в которой учится их ребёнок. Отправляя ребёнка в лагерь, мамы и папы спокойны за своих детей.

Летний школьный лагерь – наилучшая пора для общения с природой, постоянная смена впечатлений, укрепление здоровья. Это место, где дети имеют возможность снять психологическое напряжение, накопившееся за год, внимательно посмотреть вокруг себя и увидеть, что удивительное – рядом. Важной для педагогики задачей представляется развитие в ребенке умения жить в постоянно развивающемся мире, предполагающем умение постоянно творчески изменять себя и воспринимать взрослый и детский мир как диалектическую систему. Человеческое мышление, способность к творчеству - величайший дар природы. Очень важно понимать, что даром этим природа отмечает каждого человека. Именно поэтому программа «В гостях у сказки» ставит своей целью развитие творческих способностей детей, которые заложены в них природой, и позволяет ребёнку реализоваться в период летних каникул. Психологи утверждают, что практически все дети обладают творческим потенциалом, который эффективно развивается при систематических занятиях.
Целостное развитие личности возможно при гармоничном развитии духовного и физического здоровья, что даёт основу для социального здоровья, адаптации личности в обществе и формирования активной позиции. На состояние здоровья подрастающего поколения негативно влияют многие социальные и экономические факторы, в том числе и сама школа тоже вносит вклад в ухудшение здоровья детей. Обстановка общего кризиса социально-политических отношений, резкое ухудшение здоровья, рост наркомании и алкоголизма, эпидемия СПИДа – всё это требует неотложных мер, активного формирования у подрастающего поколения установок на ЗОЖ, на возрождение духовных традиций русского человека, на воссоздание авторитета семьи.

Нигде так не раскрывается ребёнок, как в играх. Здесь, кроме удовлетворения личных интересов, ребёнок, сам не подозревая, развивает свои физические и моральные качества, учится дружить, сопереживать, идти на помощь без оглядки, учиться побеждать и проигрывать.

Центром воспитательной работы лагеря является ребенок и его стремление к реализации. Пребывание здесь для каждого ребенка – время получения новых знаний, приобретения навыков и жизненного опыта. Это возможно благодаря продуманной организованной системе планирования лагерной смены.  И в дальнейшем приобретенные в течение лагерной смены творческие  способности, навыки и умения дети эффективно перенесут на учебные предметы в школе, в повседневную жизнь, достигая больших успехов.

Использование программ и методик по развитию компонентов творческой индивидуальности дает возможность сохранить и развить богатые предпосылки младшего школьного возраста. 


	Предполагаемый социальный эффект программы
	Создается благоприятная среда для развития личностных качеств каждого ребенка: инициативность, социальная активность, ответственность, самостоятельность, уверенность в своих силах.
Развиваются творческие способности, стимулируется проявление талантов, дети познают себя, свой внутренний мир. Модель способствует взаимодействию ребят младшего и старшего возраста. Такое взаимодействие имеет благоприятный социальный эффект для обеих возрастных категорий. Создаются условия, определяющие успешную адаптацию к меняющимся социальным условиям.

	Цель и задачи программы, в соответствии с их актуальностью для целевых групп участников, родителей
	Цель: создание благоприятных условий для организованного отдыха учащихся в летний период, укрепление физического, психического и эмоционального здоровья, развитие творческих способностей детей.

Задачи:

- реализация механизмов мотивации ребёнка к собственному развитию, самоактуализации, участию в совместной деятельности, проявлению социальной инициативы; 
- развитие познавательных, творческих способностей личности, детской одарённости; 

- адаптация детей к жизни в современном обществе, развитие коммуникативных способностей ребёнка, умения работать в коллективе; 

- развитие индивидуальной, личной культуры, приобщение к здоровому образу жизни; 

- профилактика асоциального поведения детей.

	Предполагаемые результаты реализации программы (описание позитивных изменений, которые произойдут в результате реализации программы)
	В ходе реализации данной программы ожидается:
- общее оздоровление детей, укрепление их здоровья;

- укрепление физических и психологических сил детей, развитие лидерских и организаторских качеств, приобретение новых знаний, развитие творческих способностей, детской самостоятельности и самодеятельности;

- получение участниками смены умений и навыков индивидуальной и коллективной творческой и трудовой деятельности, социальной активности;
- развитие коммуникативных способностей и толерантности;
- повышение творческой активности детей путем вовлечения их в социально-значимую деятельность;
- умение организовывать коллективные виды деятельности;

- приобретение новых знаний и умений в результате занятий в кружках, посещения экскурсий, визитов в библиотеки и музей;
- расширение кругозора младших школьников;
- повышение общей культуры учащихся, привитие им социально-нравственных норм;
- личностный рост участников смены.



	Содержание программы: обоснованность реализации мероприятий программы на этапах программы:

- подготовительном;

- организационном;

- основном;

- итоговом.
	Подготовительный этап. 
Подготовка к работе школьного лагеря начинается задолго до открытия лагерной смены. Она ведётся весь учебный год. В конце лета проводится анализ работы предыдущей лагерной смены, отмечаются успехи и недостатки. Заместитель директора по воспитательной работе выступает с докладом по этой теме на педагогическом совете. Исходя из анализа работы по организации летнего отдыха, на следующий год ставится цель, определяются задачи. Далее в течение всего учебного года изучается методическая литература, отбираются наиболее интересные и новые формы и методы работы. Педагогами школы на родительских собраниях обсуждается вопрос летнего отдыха, проводится анкетирование. Ведётся работа по комплектованию летнего лагеря педагогическими кадрами, а также вожатыми – старшеклассниками. Вожатыми становятся ребята 7- х и 8-х классов. Примерно половина вожатых – это те, кто будет работать в лагере второй год, остальные – новички. В каждом отряде по двое – трое вожатых (в зависимости от количества детей в отряде и опыта самих вожатых). Индивидуальную и групповую работу с вожатыми-старшеклассниками проводят педагоги и педагоги-организаторы лицея.         Комплектованием школьного лагеря педагогическими кадрами занимается заместитель директора по воспитательной работе. Составление плана работы лагеря – дело творческое и коллективное. Им занимается педагог-организатор школы. Свои предложения в план работы в течение всего учебного года вносят педагоги и вожатые-старшеклассники. В мае составляется примерный план работы на лагерную смену. В него ещё будут внесены коррективы городских мероприятий и дат проведения. 
За несколько дней до начала лагерной смены план окончательно корректируется и утверждается, определяется количество и состав детей в отрядах, в каждый отряд назначаются воспитатели и вожатые, определяется место расположения каждого отряда.

Лагерная смена длится восемнадцать дней (исключает субботы и воскресения). Дети находятся в лагере с 8.30 до 15 часов. Режим дня составлен с учётом возрастных и физиологических особенностей детей начальной школы, согласован с медицинским персоналом лицея. В течение всей лагерной смены по расписанию проводятся ключевые общелагерные дела (КОД), отрядные дела, работают музыкальный и спортивный кружки. Ежедневно проводятся общелагерные линейки и планёрки вожатых-старшеклассников. В конце каждого дня заполняется экран соревнований, данные которого являются одним из показателей работы отряда и лагеря в целом.

Организационный период 
Длится 3 дня. Он очень напряжённый и важный, даёт настрой на всю лагерную смену. Его основная цель – заложить основы для формирования временного детского коллектива.
 Первый день организационного периода – это первый день работы лагерной смены – День знакомств. Основная его цель – знакомство детей друг с другом, с вожатыми и воспитателями, с лагерем, с режимом работы, с планами лагерной смены и так далее. В это день проводятся

- КТД на знакомства, не требующие длительной и сложной подготовки. Например, отрядные огоньки «А вот и мы!», «Путешествие по сказочному лагерю»; 

-  анкетирование («Здравствуйте! Это я!», «Давайте познакомимся!») 

В процессе их подготовки и проведения дети лучше узнают друг друга, появляется возможность выявить творческие способности ребят.
 Задачи второго дня организационного периода помогают ребёнку индивидуально самоопределиться (показать свои таланты, способности, особенности характера…); определить своё место в коллективе. Конечно же, процесс самоопределения ребёнка и детского коллектива реализуется в первые несколько дней лагерной смены, но основная нагрузка падает именно на второй день. В этот день проводятся игры-путешествия, игры-эстафеты на выявление лидерства в детском коллективе. Лидеры выявляются самопроизвольно, вожатые и воспитатели лишь наблюдают, при необходимости корректируют поведение детей. 
Третий день организационного периода – День семьи - посвящён открытию лагерной смены. Его основная цель – создание приподнятого, праздничного настроения, атмосферы единства детей и взрослых. Утром проводится первая общелагерная торжественная линейка, на которой каждый отряд представляет себя (название отряда, девиз, отрядная песня), объявляется об открытии лагерной смены. Далее дети и взрослые участвуют в праздничном концерте «Здравствуй, Лето!» Каждый становятся участником праздника, чувствуя свою принадлежность к школьному лагерю. 

Основной период
лагерной смены длится 13 дней. 
Его цель: формирование временного детского коллектива.

Сплочению детского коллектива, проявлению индивидуальности ребёнка, развитию его творческих способностей, интеллекта, внимания, наблюдательности, быстроты действия, познавательного интереса способствуют музыкальные, художественные, интеллектуальные, познавательные праздники, экскурсии, викторины, конкурсы, путешествия, развивающие игры. Они являются традиционными ключевыми общелагерными делами.
Например, спортивно-познавательная игра «Время движет мастерами» проводится в виде соревнования между всеми отрядами лагеря. https://drive.google.com/folderview?id=0B3JBwqcCyqTrfmt5Zm93ZXRGbk9nVDFDWXdEb3MxQnR5RnVnci1IWVlqa25nYTJab3Z6Slk&usp=sharing
Перед началом игры все отряды выстраиваются на спортивной площадке. Педагог-организатор знакомит с условиями игры, определяет время каждой станции и вручает маршрутные листы. Ребята отправляются по станциям, на которых стоят педагоги и вожатые. Количество станций зависит от того, сколько отрядов участвует в игре. На каждой станции в маршрутном листе отряду отмечают количество заработанных баллов. После того, как все отряды прошли весь маршрут, вновь собираются на спортивной площадке для подведения итогов и награждения. 

Другая игра на местности - «Следопыт», проводится на всей территории  лагеря. В ней участвует сразу все отряды лагеря. Помогают в проведении вожатые-старшеклассники. Перед началом идёт большая подготовка, заготавливаются условные знаки из цветной бумаги. Каждому отряду предназначено определённое количество знаков одного цвета. В день игры вожатые оставляют условные знаки на всей территории лагеря (в траве, на кустарниках…). Лагерь строится на линейку. Педагог-организатор знакомит ребят с условиями игры, сообщает каждому отряду их условный знак и цвет, количество знаков, которые они должны найти. Время поиска – 15 минут. Даётся сигнал, и отряды разбегаются по территории лагеря в поисках своего условного знака. Ребята приносят свои знаки на условленное место, где вожатые и педагог-организатор ведут счёт знаков. В это же время отдельная группа вожатых выступает в роли наблюдателей. Их задача – проследить за действиями ребят, чтобы они не нарушали правила игры во время поиска своих знаков. После того, как прошло 15 минут, организатор останавливает игру. Вожатые подсчитывают условные знаки каждого отряда, подводят итоги, выделяют победителей, вручают грамоты «Лучшему следопыту». 

Музыкально-творческие мероприятия, например, «Алло! Мы ищем таланты!» https://drive.google.com/file/d/0B3JBwqcCyqTrZkRZcWV3TzNxZ0U/view?usp=sharing
Игры и мероприятия по формированию навыков личной безопасности, например «Путешествие в страну дорожных знаков», https://drive.google.com/folderview?id=0B3JBwqcCyqTrfmpZblA0N2VWeWtoRlItbEo3QnlKZE4weFFTdWVhTDA5NGxGS2xHcmlSOFE&usp=sharing 

Агитбригада по ПДД «Необычное путешествие», 
https://drive.google.com/file/d/0B3JBwqcCyqTrUmFMN3F6RENzTzA/view?usp=sharing ,

 «Путешествие в Шоколандию» в июле месяце

https://drive.google.com/folderview?id=0B3JBwqcCyqTrfmhDQ1ZtT3JrQ1E2MXFEeGlXcENkdEtCMmJ1RXlkeGd5OFZiclVmOFU3TkU&usp=sharing, 

«День сладкоежек» https://drive.google.com/folderview?id=0B3JBwqcCyqTrfjRjd2lad3ZjWUZqbmphd3VYeGZ1YlZ5cWFFdUV3aUUtSnpQcEVtNzNQR28&usp=sharing ,

В основной период проводится промежуточная диагностика, например,  «Я – личность!», «Я и отряд». Подобные методики позволяют выявлять и корректировать развитие отдельных психолого-педагогических показателей личности.

Основные виды физкультурно-оздоровительных мероприятий в режиме работы нашего детского оздоровительного лагеря на базе общеобразовательного учреждения по продолжительности, формам и содержанию разделены на следующие группы: 

- утренняя гимнастика;

- игровые физические упражнения, подвижные игры и эстафеты; 

- массовые спортивно-оздоровительные мероприятия. 

Общей особенностью этих мероприятий и важнейшими условиями их проведения являются: отсутствие принуждения, игровая направленность, облегчённая форма, так как в них принимают участие все школьники. Например, проводятся ключевые общелагерные дела - «Весёлые старты»,

«В гостях у синьора Помидора» https://drive.google.com/folderview?id=0B3JBwqcCyqTrfl9jdUtsN25fYmJuNFJzemc0bUo5b3AzcnhxWElvZDRkV1g0SmpWQ2ZZYXM&usp=sharing,  

«Банный день», «Робинзонада», «День Нептуна» и так далее. 

Каждое мероприятие основного периода анализируется, делаются выводы, даются рекомендации. 

Итоговый период лагерной смены длится 2 дня. Его цель: подведение итогов всей лагерной смены. В этот период проводится анкетирование, заключительный гала-концерт «Летний калейдоскоп» и заключительная линейка, на которой вручаются награды отрядам и детям, наиболее ярко себя проявившим в течение смены. 
Фотогалерея летнего школьного лагеря https://drive.google.com/folderview?id=0B3JBwqcCyqTrfkM2ZU5aRktIT3FLU2UzNXlETndwbU0yVHlsYUxjOHVwRTdWRmpqLVBwT0k&usp=sharing
План-сетка мероприятий оздоровительного лагеря «Сказка»

на июнь 2015 года

Дата

Мероприятие

1 июня

День защиты детей

Отрядные огоньки «Давайте познакомимся».

Просмотр мультфильма (ДК «Победа»).

2 июня

День ПДД

Игра «Путешествие в страну дорожных знаков»

Открытие Малых Олимпийских игр (МОИ) – спортивный кружок

 «Караоке по-русски» (муз. кружок)

3 июня

День 

спорта

Спортивная программа «Весёлые старты»

Конкурс рисунков «Велосипед и я – лучшие друзья!»

«Караоке по-русски» (муз. кружок)

4 июня

День экскурсий

Экскурсии в библиотеки и музей города по плану.

«Караоке по-русски» (муз. кружок) 

Спортивный кружок - МОИ: прыжки в длину

5 июня

День семьи

Открытие лагерной смены. 

Праздничный концерт «Здравствуй, Лето!».

Операция «Полундра!» по скоростному покиданию комнат 

в случае ЧП. (Учебная эвакуация.)

«Караоке по-русски» (муз. кружок)

Спортивный кружок - МОИ: прыжки в высоту.

8 июня

Яблочный денёк

Познавательно-конкурсная программа «Яблочный денёк»

«Караоке по-русски» (муз. кружок)

Спортивный кружок - МОИ: метание «яблок».

9 июня

День экскурсий

Экскурсии в библиотеки и музей города по плану.

«Караоке по-русски» (муз. кружок)

МОИ: прыжки в длину спиной вперёд.

10 июня

День города

Игра-путешествие «Град сей юн и древен»

«Караоке по-русски» (муз. кружок)

11 июня

День кино
Просмотр мультфильма (ДК «Победа»).

«Караоке по-русски» (муз. кружок)

Спортивный кружок - МОИ: спортивная ходьба.

15 июня

День видеоляпов

Концерт «Алло! Мы ищем таланты!» 

Спортивный кружок - МОИ: первенство по пионерболу.

16 июня

День экскурсий

Экскурсии в библиотеки и музей города по плану.

«Караоке по-русски» (муз. кружок)

Спортивный кружок - МОИ: первенство по футболу.

17 июня

День здоровья

Спортивно-развлекательная эстафета «Банный день»

«Караоке по-русски» (муз. кружок)

18 июня

День кино

Просмотр мультфильма (ДК «Победа»). 

«Караоке по-русски» (муз. кружок)

Спортивный кружок - МОИ: первенство по футболу.

19 июня

День Робинзона и Пятницы 
Игра - путешествие «Робинзонада»

«Караоке по-русски» (муз. кружок) 

Спортивный кружок - МОИ: первенство по пионерболу.

22 июня

День памяти

Торжественно-траурный митинг на площади Победы

«Караоке по-русски» (муз. кружок)

Спортивный кружок - МОИ: первенство по пионерболу

23 июня

День экскурсий

Экскурсии в библиотеки и музей города по плану. 

«Караоке по-русски» (муз. кружок)

Спортивный кружок - МОИ: первенство по футболу.

24 июня

День фестиваля

Гала-концерт «Летний калейдоскоп».

«Караоке по-русски» (муз. кружок)

Спортивный кружок - Закрытие Малых Олимпийских игр. 

25 июня

День прощаний

Закрытие лагерной смены. Линейка «До свидания, лагерь!»

Просмотр мультфильма (ДК «Победа»). 

Инструктажи на летние каникулы по ПДД, ТБ, ППБ.



	Кадровое обеспечение программы:

- перечень специалистов, реализующих программу;

- описание системы подготовки педагогического состава.
	Смирнов В.Д. - директор образовательного учреждения, Почетный работник общего образования Российской Федерации, Заслуженный учитель Российской Федерации. Осуществляет контролирующую функцию, координирует работу с общественными организациями, учреждениями и родителями.
Корнилова О.А. - заместитель директора по воспитательной работе в учреждении, награждена Почетной грамотой департамента образования Кировской области.  Осуществляет общее руководство летней оздоровительной кампанией.
Санникова Лидия Сергеевна, учитель начальных классов, высшая квалификационная категория, начальник лагеря. Координирует работу лагеря. 

Педагоги-организаторы организуют досуговую деятельность в лагере:

Березина Любовь Борисовна, педагог-организатор, высшая квалификационная категория, награждена Почётной грамотой департамента образования Кировской области, имеет 15-летний опыт работы в сфере организации воспитательно-образовательной работы с детьми.
Уржумцева Наталья Николаевна, педагог-организатор, высшая квалификационная категория, награждена Благодарственным письмом департамента образования Кировской области; член жюри межрегионального музыкально-поэтического   фестиваля-конкурса исполнительского мастерства на иностранных языках «Шаг навстречу», победитель приоритетного национального проекта «Образование»  в номинации «Учитель» в Кировской области в 2014 году, руководит Советом лицеистов лицея.
Медицинский работник осуществляет соблюдение гигиенических условий пребывания, отдыха, питания, оздоровления и медицинского обслуживания детей. 

Педагогическая служба: 
- учителя с высшим профессиональным образованием, преподаватели - предметники (первая и высшая квалификационная категория) - 33 шт. ед. Занимаются образованием и воспитанием детей, изучением их личности, содействием социализации, сплочение коллектива;

 - инструктор по физической культуре (высшая квалификационная категория) – 2 шт. ед. Занимается пропагандой ЗОЖ, укреплением здоровья средствами физической культуры и спорта;

- музыкальный руководитель (высшая квалификационная категория) – 2 шт. ед. Занимается развитием музыкальных способностей детей.
Вожатые лагеря: учащиеся 7-8 классов лицея.  Вожатые – помощники учителям по организации досуга детей.
Подготовка вожатых к работе в лагере осуществляется постепенно в течение учебного года через тренинговые занятия, на которых дети обучаются организации и проведению подвижных и всевозможных дидактических игр. В течение учебного года актив лицеистов совместно с этими детьми организуют  игротеки для учащихся младших классов, в ходе которых приобретают необходимый опыт.   

	Ресурсная обеспеченность программы
	Лагерь располагается на базе образовательного учреждения, имеющего два здания.  
В распоряжении детей и сотрудников игровые и спальные комнаты. Они оснащены мультимедийными установками: персональными компьютерами, проекторами, интерактивными досками -  для проведения познавательных мероприятий и досуговой деятельности. 

Методический кабинет является творческой мастерской вожатых, воспитателей, руководителей кружков. 
Медицинский кабинет для мониторинга оздоровления детей и медицинского контроля в лагере. 
Школьная библиотека обеспечивает необходимой литературой педагогов и детей. 
Школьная столовая для организации питания. 
Актовый зал, оснащенный современной техникой, для проведения культурно-массовых, досуговых мероприятий. 
Музыкальный класс для занятий музыкального кружка. Мероприятия спортивного назначения проводятся в малом и большом спортивном зале, зале ритмики, которые оснащены спортивным оборудованием и инвентарем. 
Школьный стадион для организации мероприятий разной направленности на свежем воздухе. Стадион включает: малое футбольное поле, баскетбольную площадку, две площадки для игры в пионербол и волейбол, большое футбольное поле, специально оборудованную зону с полосой препятствий. 
Просторные холлы и рекреации лицея для межотрядной игровой деятельности.
Реализовать свободную игровую деятельность детей на свежем воздухе позволяет широкий школьный двор и специально оборудованная игровая площадка у малого здания лицея. 

	Наличие социальных партнёров, в том числе родительского сообщества при реализации программы
	· Отделение ГИБДД МО МВД России «Вятскополянский», инспектор по пропаганде ПДД г. Вятские Поляны, родитель лицея, лауреат номинации «Родитель 2015» Праздника Чести лицея Линок А.П. – конкурс «Лучший велосипедист» по пропаганде безопасности дорожного движения, акция «Осторожно дети!», осуществление работы юных инспекторов движения (ЮИД) 

· 19 пожарная часть ФГКУ «2 отряд ФПС по Кировской области» и Вятско - Полянское районное отделение «Всероссийского добровольного пожарного общества» - городская эстафета по противопожарной безопасности, экскурсии в пожарную часть, тренировочные эвакуации из здания лицея;

· Муниципальное бюджетное учреждение Дворец Культуры «Победа» - организация мультсеансов, спектаклей для детей, «Воробьиных дискотек» и. т.д.
· Детская художественная школа искусств – организация экскурсий в выставочный зал;

· Вятскополянский исторический музей – организация экскурсий, интерактивных мероприятий;
· Центральная городская библиотека и центральная детская библиотека г. Вятские Поляны – информационно-познавательные беседы, интерактивные игры, заочные экскурсии;

· Муниципальные дошкольные образовательные учреждения города – концерты  и игры для малышей;

· Центр дополнительного образования детей г. Вятские Поляны – творческие конкурсы;
· Школьные летние лагеря образовательных учреждений города и Центр социальной помощи семье и детям г. Вятские Поляны – совместное участие в городских творческих и спортивных мероприятиях;



	Наличие системы обратной связи с участниками программы (детьми, специалистами, родителями)
	· Официальный сайт лицея http://vplicei.org/ 

· Анкеты – опросники для детей и родителей

· Мониторинг эффективности взаимодействия с социальными институтами

· Совет лицея



	Механизм оценки эффективности реализации программы:

методы оценки эффективности мероприятий программы и воспитательно – педагогических действий (количественные, качественные)
	Эффективность реализации программы оценивается путем оценки реализации программы конкретного года по разработанным критериям и показателям и сравниваются с ожидаемыми результатами. 

Мониторинг эффективности реализации программы реализуется через использование методов количественного и качественного анализа данных: анализ документов, беседы, наблюдения, опросы, анализ продуктов деятельности, тестирование, анкетирование, методы математической статистики.

	Наличие методик, направленных на изменение уровня самодеятельности, самореализации детей в различных видах деятельности, их учёт, стимулирование применения
	Пакеты диагностических методик представлены в программе по блокам в соответствии с периодом применения методики и отбираются педагогами в соответствии с направленностью и продолжительностью лагерной смены. Программа использует диагностики, выявляющие индивидуальные особенности личности ребенка, позволяющие отследить динамику личностного роста, измерить степень развития тех или иных личностных качеств. Кроме того, программа реализует мониторинг развития детской группы. Диагностические исследования реализуются на уровне отряда и лагеря в целом.
1. Стартовая диагностика. Проводится с целью выявления пожеланий и предпочтений, первичного выяснения психологического климата в детском коллективе.
2. Промежуточная диагностика. Выявляет и позволяет корректировать развитие отдельных психолого-педагогических показателей, указывает на состояние психологического климата в коллективе в течение смены.
3. Итоговая диагностика. Выявление положительных изменений, динамики развития личностных категорий и коллектива в целом.

Пакет диагностического материала 

https://drive.google.com/folderview?id=0B3JBwqcCyqTrfmQ4b1drVE0xejJIOXBWeVkyamFWVWJndDZYNS1ud2ZsQUhVRVJudHU4WjQ&usp=sharing 

	Наличие системы стимулирования участников (количество и качество регистрации достижений участников программы):

- развитие творческого потенциала детей;

- уровня спортивных достижений;

- пропаганды ЗОЖ;

- снижения уровня агрессивности в детской среде;

- профориентации;

- самоуправления;

- иные.
	Система стимулирования участников летнего школьного лагеря предусматривает наличие поощрения детей на индивидуальном уровне и на групповом уровне.

На индивидуальном уровне стимулирование осуществляется через:

· Вручение грамот и дипломов, сладких призов за достижение особых успехов и результатов ребенка в отдельных видах деятельности;

· Поздравления именинников на утренней линейке с целью личностного роста и повышения социального статуса ребенка в группе через;

· Предоставление   права поднять флаг РФ на утренней линейке за особые успехи ребенку;

· Использование словесных поощрений в течение дня с целью повышения социального статуса и в качестве положительной оценки;

· Размещение поздравлений на информационном стенде с целью отражения личностного роста и повышения социального статуса;

· Размещение информации о достижениях детей на сайте лицея в новостной странице с целью отражения личностного роста и повышения социального статуса;

На групповом уровне через:

· Систему приемов формирующего оценивания (хлопни – топни, улыбнись – нахмурься, помаши рукой, покажи рукопожатие и т.д.) для мониторинга уровня эмоционального состояния и удовлетворенности детей проведенным мероприятием  

· Отражение успехов отрядов общелагерных делах, социально значимых мероприятиях в экране соревнований путем присвоения отрядам отличительных знаков - ромашек; 

· Вручение грамот и дипломов отрядам за достижение особых успехов и результатов в отдельных видах деятельности;

· Постепенное формирование ромашкового поля каждого отряда как отражение динамики роста основных показателей отряда (активность, сплоченность, вклад каждого в общее дело);

· Вручение переходного приза за особые достижения отряда в отдельных направлениях жизни смены. Например: 

· Плюшевый медведь Винни Пух за высокую оценку соблюдения чистоты и порядка в отряде;

· Обезьянка Чичи – за соблюдение норм и правил поведения в столовой;

· Игрушка Слоник – за четкое представление отряда на линейке;

· Предоставление права поднять флаг РФ на утренней линейке за особые успехи отряда в лагерных делах;

· Размещение поздравлений на информационном стенде с целью отражения отрядного роста и повышения социального статуса;

· Размещение информации о достижениях отрядов на сайте лицея в новостной странице с целью отражения отрядного роста и повышения социального статуса детей;

В течение работы лагеря осуществляется стимулирование деятельности вожатых. В итоге, в конце смены вожатые награждаются по следующим номинациям:

«Самый неунывающий»

«Самый активный»

«Самый спортивный»

«Самый смелый»

«Самый веселый»

«Самый артистичный»

«Самый музыкальный»

«Самый творческий».



	Наличие системы показателей и индикаторов оценки качества программы
.
	Система показателей и индикаторов оценки качества реализации программы осуществляется на основе ожидаемых результатов по направлениям деятельности.

1. Сохранение и укрепление физического и психического здоровья детей.

· Соблюдение режима дня.
· Сбалансированное питание.
· Количество проведенных физкультурно-оздоровительных мероприятий высокое и 100% охват ими детей лагеря.
· Наличие детей с оздоровительным эффектом (выраженным и слабым).
· Отсутствие случаев травматизма и заболеваемости детей.

2. Реализация детьми разнообразных способностей.

· Наличие мероприятий в смене разнообразных по форме (подвижные игры, игры по станциям, конкурсно-игровые программы, КТД, и т.д.) и направленности (интеллектуальные, спортивные, гражданско-патриотические, духовно-нравственные, художественно-эстетические).
· 100% охват мероприятиями детей лагеря.
· Высокая заинтересованность детей в мероприятиях.
· Высокое количество детей, отмеченных призами, грамотами, наградами в личном зачете и в коллективных видах деятельности (за высокие результаты в спорте, творческой деятельности, социальной сфере, личностные достижения, активное участие в жизни отряда и лагеря).
· Высокий уровень удовлетворенности детей и родителей отдыхом в лагере.
· Наличие социально-значимых проектов, реализуемых детьми.

3. Развитие социальной активности детей.
· Личная заинтересованность детей и подростков в организации и проведении КТД.
· Высокий показатель участия детей в творческой и социально-полезной деятельности.

· Высокое качество проводимых познавательных, развлекательных, развивающих и социально-значимых мероприятий.
· Высокий процент детей, охваченных посильной трудовой и социально-полезной деятельностью

· Увеличение количества детей, задействованных в деятельности соуправления на уровне отряда и лагеря.
· Наличие мероприятий, организованных самими детьми или совместно со взрослыми.
· Увеличение доли детей, охваченных реализацией социальных проектов, акций, мероприятий.
· Наличие детей, показавших высокие результаты в социальной деятельности.

4. Повышение уровня социальной адаптированности ребенка:
· Соблюдение детьми внутриотрядных правил поведения.
· Отсутствие неадаптированных детей.
· Сформированность ценностного отношения к людям, природе и имуществу.
· Владение детьми навыками эффективной коммуникации со сверстниками и взрослыми.
· Умение слушать и слышать собеседника.
· Владение навыками бесконфликтного общения.
· Повышение уровня толерантности.
· Повышение уровня коммуникативных и организаторских качеств.


	Наличие грамот, дипломов, подтверждающих участие программы в конкурсах различного уровня (регионального, федерального, международного)
	Дети летнего школьного лагеря принимают активное участие в конкурсах и соревнованиях. Грамоты и дипломы размещены  в интернете.
https://drive.google.com/folderview?id=0B3JBwqcCyqTrfjhLdXoyczFpNHU2ZjBmWE9xaXMxeWR4S3lxc1k3elN5aXZ5cEx3WE16Z1E&usp=sharing

	Возможность тиражирования программы
	Существует. Через систему интернет.

	Наличие информации об опыте реализации программы в Интернете, отзывов на сайтах и в социальных сетях (указать ссылки)
	Информация о реализации программы  размещается на сайте лицея летом  в период реализации программы http://vplicei.org/?page_id=3657 


